

## 民警沈云如: 收到了最好的新年礼物

见习记者 郭晓燕 通讯员 蔡飞

本报讯 2023年的第一天,长兴县公安局虹桥派出所户籍民警沈云如是在工作中度过的,记者打电话过去时,刚说了没几句,电话那头传来阵阵敲门声,“沈老师,姜大爷的第一笔工资拿到了……”片刻之后,沈云如带着笑意告诉记者:“刚才,我带的警校实习生过来告诉我,上次一起帮助过的姜大爷拿到工资了,特地来谢谢我们。”

沈云如说,这是他收到的最好的“新年礼物”。

从帮无户口人员解决户口问题,到帮扶生活困难的特殊家庭及个人脱困、增收、致富,沈云如始终坚守“为人民服务”的初心,带领“一个都不能少”志愿者服务队,送出更多温暖、帮助更多人。姜大爷就是受助者之一。

之前,帮助姜大爷解决好户口问题后,



沈云如带领警校实习生查询无户口人员相关资料



沈云如带领警校实习生走访群众

沈云如回访时发现,由于年龄和身体原因,姜大爷无法再从事原先工作,老两口面对每月上千的医药费发愁不已。为此,沈云如带着警校实习生们积极对接谋划,他还将自己的经验向实习生们倾囊相授:“绝大多数无户口人员的家庭都不富裕,尽快帮他们取得户口,有利于他们得到医疗、社保等基本保障。同时,无户口人员家庭需要的不仅仅是一张身份证明,有了基本保障之后,这群人的脱困、增收、致富都要挂心,需要长期帮扶。”

在沈云如的带领下,师徒齐心协力,最终帮助姜大爷找到了一份合适的工作。拿到第一笔工资后,姜大爷赶来“报喜”。

据了解,如今长兴县无户口人员实现了动态清零。沈云如“一个都不能少”志愿者服务队也从之前的主要解决无户口问题,

到现在关注生活困难、缺少保障的特殊家庭及个人,帮助他们脱困、增收、致富,重拾对美好生活的向往。志愿服务队借助多方力量,先后开展就业指导推荐、种养殖专业培训、农产品销售等帮扶脱贫服务100余次,先后帮助200余个家庭实现不同梦想。

去年9月,长兴县公安局积极探索校局合作新机制,大力开展英模教育,以“向先进典型、公安二级英模沈云如同志学习”为契机,强化榜样教育力量,成立“英模带教”实践教学基地。“一个都不能少”志愿服务队注入了“新鲜血液”——一批来自浙江警察学院的在校学生。通过面对面交流、手把手示范、实打实带教,沈云如培树学生们为民情怀,把“为人民服务”的初心传承下去。

警校实习生蒋若愚在走访群众时感慨

道:“沈师父经常对我说,‘你要用心去办事,你要用心去感受老百姓的困难,把他们的事情当做好自己的事情去办’,跟着他学习这段时间以来,我终于深刻体会到了这句话的意思。以后,我也要做沈师父这样的好民警。”

“新的一年,新的起点,方向还是一样,我们志愿服务队将继续通过圆梦帮扶等多种途径,努力实现‘共同富裕,一个都不能少’的服务总目标。”沈云如说,“回头,我还要再去看看姜大爷,谢谢他送给我这么好的‘新年礼物’。”

**致初心 向未来**  
**寻找法治印记**

## 律师孙晓龙: 留在海岛,再援助一年

本报记者 肖春霞 通讯员 毛家欢

本报讯 “新年好啊!您母亲最近身体还好吗?赡养问题都落实到位了吧?”1月2日,回嘉兴探亲的浙江子城律师事务所律师孙晓龙给去年的法律援助对象打去了问候电话。得知老人身体状况良好、几个子女按约定履行赡养义务后,他满意地挂了电话,又继续拨打下一个。“新年新气象,问问他们的近况,以便我开展新一年的工作。”孙晓龙说。

孙晓龙作为我省实施“浙江律师法律援助志愿服务行动”以来第四批援助嵊泗列岛的志愿律师,已在嵊泗开展法律援助

服务满一年。不过,他又主动申请再援助一年。新的一年,他将在充分了解海岛法律服务需求的基础上,继续发挥专业特长,为海岛建设与发展提供更精准的法律服务。

“原定今天(1月2日)就回到嵊泗岗位上去的,却买不到船票了。看来,嵊泗的旅游业又红火起来了。”身在嘉兴,孙晓龙的心却留在了嵊泗。从嘉兴的家到嵊泗,孙晓龙需要先坐车,再乘船,一路奔波近5个小时。去年一年,孙晓龙很少回嘉兴,时间和精力几乎全部倾注在了海岛法律援助事业上。

孙晓龙说,受疫情等影响,去年海岛外来务工人员数量减少,民宿行业经营困难,相应民事法律援助案件相比往年下降明显。于是,他转变工作方式,主动上门开展法律宣传和服务,足迹遍布五龙乡、黄龙乡等乡镇小岛。

在五龙乡,90多岁的施奶奶因赡养问题和5个子女闹得不可开交。孙晓龙几次前往老人家中,询问合理诉求,并走访部分子女家庭,了解和沟通老人今后的赡养扶助事宜,最终帮助这家人达成了赡养协议。

在菜园镇,未成年人翁某涉嫌诈骗,但未达刑事责任年龄,孙晓龙及时向公安机关提出撤销刑事立案并解除刑事强制措施的辩护意见,为迷途少年普及法律知识,帮助他开启新生之路。

在嵊泗县法律援助中心,8名农民工因5年前和江苏南通某公司的劳资纠纷始终无法解决,苦恼不已。孙晓龙为他们



孙晓龙进工地开展法律服务

开辟“绿色通道”,诉讼维权。因时间久远,缺乏直接证据,被告公司代理人否认双方存在基础劳务合同关系,案件一度陷入僵局。孙晓龙辗转找到关键证人,并说服他出庭作证,扭转局面,帮助农民工要回了工资。

.....

帮助别人的同时,孙晓龙也收获了满满的感动。“施奶奶家属拿出珍藏的饮料给我喝,这在岛上可是稀罕东西;农民工拿到工资时的万分欣喜、少年翁某免于刑事处

罚后的喜极而泣,都让我感受到我这份工作的意义。”孙晓龙说,岛上的人真的很需要法律援助。

于是,在服务期满后,孙晓龙选择继续留下来。“对于困难群体而言,法律援助能给身处黑暗中的他们带去光明、带去希望、带去温暖,而我恰好能做这件事,这是我的荣幸,也是我的责任。新的一年,我会继续全力办好这件事。”孙晓龙说。



孙晓龙规划新年工作